Appron a conare ou caerpa-

выскванопородинений принципирации в принципира изданіе общества любителей духовнаго

Газета выходить разъ въ недѣлю. Годовая пѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редавци—на Донской улицѣ, 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные № по 10 к. Объявленіе за строку, ини мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 у Кораблева и Сирякова. раза — 24 к.

Содержаніе: Объ устройствъ духовнаго страховаго общества. Воскресныя Бесьды. Бесьда тридцать седьмая. Извъстія съ Востока. бодгарскаго энзарха и объщание Порты. Обращение 20.000 болгарока въ магометанство. Католическая пропаганда. Воззвание вселенскаго патріарха. Арестъ сербскаго епископа въ Австріи. Извъстія съ театра войны на Балканскопь полусстровъ. Вибліографія. О законъ Боміонь и заповъдахь по руководству православнаго катяхизиса, протојерен Петра Смирнова. Москва 1875 года. Разныя извъстія и замътки. Собраніе въ Москвъ членовъ кружка для сбора пожертвованій въ пользу Славниъ. Отъфздъ изъ Москвы группы пъвчихъ въ Сербію. Обращеніе изычниковъ. Устройство православнаго храма въ Калныцкой степи. Отъ правленія Перервинскаго духознаго училища. Объявленія.

MOCKBA 15 ABFYCTA.

Продолжимъ нашу бестду объ устройствъ духовнаго страховаго общества. Рачь, конечно, будетъ посвящена разсмотренію техт возраженій и недоуменій, которыя относятся къ уясненію даннаго вопроса въ различныхъ отношеніяхъ.

"Нужно ли принимать въ застраховку дорогія имущества"? На этотъ вопросъ мы должны дать отрицательный отвътъ. Духовное страховое общество будеть принимать на страхъ преимущественно недорогія (сельскія) имущества, отъ 200 до 1000 рублей. Пожаръ не одного, а даже десятка такихъ имуществъ, понятно, не можеть причинить чувствитель наго ущерба страховому бюджету. Но предположимъ, что духовное страховое общество приметь възастраховку 2-3 пятнадцатитысячныхъ имущества. Сгори хоть два такія имущества, и духовное страховое общество должно будетъ лишиться чуть не всей собранной имъ страховой преміи, тогда какъ могуть быть пожары и мелкихъ имуществъ, которые тоже потребують затраты извъстной части страховой преміи. Такимъ образомъ 2-3 пожара большихъ имуществъ могутъ причинить такіе громадные убытки обществу, какихъ не причинили бы и десятки, даже и сотня мелкихъ имуществъ. Въ виду этого духовное страховое общество, по нашему мнинію, должно совершенно устраниться отъ пріемки на страхъ дорогихъ имуществъ, пожары которыхъ даже въ самомъ маломъ количествъ могуть причинить страшные убытки обществу и поглотить чуть не всю страховую премію. Даже свътскія страховыя общества, изъ которыхъ почти каждое делаеть обороты на целые милліоны, и те или вовсе не беруть на страхъ имуществъ большой ценности, или и берутъ, но сами перезастраховывають ихъ въ другихъ обществахъ. По нашему мижнію, духовное страховое общество дол-

5000 рублей; если же и можетъ принимать на страхъ болъе цънныя имущества, то не иначе, какъ съ перезастраховкой ихъ въ томъ или другомъ свътскомъобществъ.

"Каковъ долженъ быть размѣръ взимаемой духовнымъ страховымъ обществомъ премін". Здёсь надобно различать городскія имущества и сельскія. За городскія имущества духовное страховое общество могло бы брать преміи рублями 2-3 мен'ве, чімь беруть світскія страховыя общества; эти последнія все устроены на акціяхь; у акціонеровъ и у членовъ правленія одна ціль-получить отъ страховыхъ операцій какъ можно болье прибыли. Какъ мы видели, страховыя общества не остались довольны дивидендомъ даже въ 10-12°, но еще значительно возвисили размъръ премін за страхуемыя инущества.

Духовное страховое общество, какъ не основанное на акціяхъ, будетъ совершенно чуждо видовъчисто спекулятивныхъ. Оно должно и будетъ преследовать цели чисто благотворительныя, а къ числу ихъ нельзя не отнести и ту, чтобы взиманіемъ пониженной въ предълахъ возможности страховой преміи облегчить положеніе въ особенности техъ духовныхъ лицъ, для которыхъ плата высокой преміи затруднительна. Поэтому для духовнаго страховаго общества, по нашему мивнію, будеть вполив достаточно, если, за вычетомь процентовъ на заимствованный основный капиталь и всёхъ другихъ издержекъ по обществу, у него будеть оставаться чистой прибыли хоть 5000 руб. въ годъ. Следовательно нъть нужды заботиться о томъ, чтобы страховыя операціи приносили слишкомъ большую прибыль, а потому и премія можеть быть назначена не очень высокая. Впрочемъ, размъръ страховой преміи на первый годъ можеть быть назначень лишь въвиде опыта. Состояніе дель общества ко второму же году нокажеть, достаточно ли назначеннаго размъра премін, или его жно принимать въ застраховку имущества не дороже нужно повысить. И мы уверены, что если духовенство

изъ обнародованнаго обществомъ отчета увидитъ необходимость повышенія преміи, оно охотно и безропотно подчинится ему.-Что касается имуществъ сельскихъ перквей и духовенства, то страховая премія за нихъ должна быть взимаема рублями двумя на тысячу выше сравнительно съ городскими имуществами. Побудительныя причины къ этому слёдующія: 1) Сельскія зданія въ громадномъ большинствъ деревянныя, крытыя соломою, ръдко тесомъ, слъдовательно удобовосиламеняющіяся, и потому болье подверженныя дыйствію огня, чёмъ городскія. 2) При скученности въ селахъ зданій, ничемъ почти одно отъ другаго не отделенныхъ, кроме разв'в небольшаго пространства, пожаръ большею частію не ограничивается однимъ зданіемъ, а безпрепятственно переходитъ и на соседнія, и потому сельскіе пожары гораздо разрушительнее городскихъ. 3) Средства тушенія пожаровъ въ селахъ большею частію самыя патріархальныя, и потому мало достигающія цёли, какъ-то: ведро съ водой, тоноръ, багоръ и проч., тогда какъ въ Москвъ, а также и въ нъкоторыхъ уъздныхъ городахъ, существую тъ благоустроенныя пожарныя команды, которыя, разумфется-въ предфлахъ возможности, не дають огню далеко распространаться. 4) Отъ пожара городскаго зданія почти всегда остается изв'єстное количество матеріала-камня и жельза, между тьмъ какъ отъ пожара сельскаго зданія не остается почти ничего, и пожаръ городскаго зданія (не такъ какъ сельскаго) отнимаеть у страховаго общества не всю ту сумму, въ какую оно застраховано. По всемъ этимъ причинамъ страховая премія за сельскія имущества должна быть выше, чемъ за городскія. Мы даже думаемъ, что счеть прибылей и убытковъ по застраховкъ сельскихъ имушествъ долженъ быть веденъ отдёльно отъ счета по застраховив имуществъ городскихъ. Если въ селахъ будеть много пожаровъ, такъ что взимаемой преміи окажется недостаточно, то пусть села и несуть тяжести повышенія преміи; и-наобороть. Этого требуеть долгь справедливости. PENER OF REPRESENTATION

Какъ извъстно, всъ страховыя общества принимаютъ на страхъ, кромъ недвижимыхъ, и движимыя имущества. По нашему мненію, и духовному страховому обществу нътъ причинъ отказывать въ пріемкъ этихъ последнихъ. Размъръ премін за нихъ, думаемъ, могъ бы быть назначенъ такой же, какъ и для недвижимыхъ имуществъ. Хотя страховыя общества за застраховку движимыхъ имуществъ и берутъ рублемъ или двумя на тысячу болве, имвя въ виду, конечно, то, что въ случав пожара движимыя имущества совершенно уничтожаются; но съ другой стороны въ пользу пониженія преміи за эти имущества можно привести то соображение, что въ случав пожара вещи (всв., или только часть ихъ) можно спасти и сохранить отъ огня, особенно, если пожаръ начался за нъсколько домовъ, и въ такомъ случаъ страховое общество или ничего не теряетъ или теряетъ только часть премін, тогда какъ зданіе, понятно, унести никуда нельзя.

"Должна ли застраховка въ духовномъ страховомъ обществъ быть обязательною для духовенства и церквей, городскихъ и сельскихъ"? Мы думаемъ, что въ такомъ дълъ, какъ застраховка имущества, не должно быть ничего принудительнаго. Каждый воленъ располагать своимъ имуществомъ какъ ему угодно. Быть можетъ, одинъ имфетъ твердую увфренность, что пожаръ никогда не постигнеть его имущества; другой и желальбы застраховать свое имущество, но не имветъ средствъ къ тому. Какое было бы справедливое основание принуждать къ застраховкъ подобныя личности? Не лучше ли предоставить каждому самому заботиться о соблюдении своихъ интересовъ? Съ другой стороны, повърьте, если городское духовенство увидитъ, что у духовнаго страховаго общества есть достаточный основный капиталь, что оно ведеть свое дело правильно, что операціи его сопровождаются успёхомъ, хотя бы и небольшимъ, что оно береть за застраховку нъсколькими рублями дешевле сравнительно съ свътскими страховыми обществами, что прибыль отъ операцій идеть на доброе дівло-на улучшение содержания духовныхъ училищъ, на вспоможеніе б'єднымъ изъ духовенства, на образованіе запаснаго капитала, на облегчение церквей отъ свъчнаго взноса- повърьте, повторяемъ, городское духовенство и безъ всякаго принужденія будеть застраховывать свои имущества именно въ духовномъ обществъ. А сельское духовенство и церкви-тѣ будутъ застраховывать свои имущества въ духовномъ же обществъ уже въ силу того одного обстоятельства, что почти ни одно общество не береть на страхъ ихъ имуществъ. Къ чему же тутъ еще обязательность застраховки?

"Можно ли, нужно ли дозволить духовному страховому обществу принимать на страхъ имущества свътскихъ лицъ"? По тщательномъ обсуждении этого вопроса, мы пришли къ отрицательному отвъту на него. Какъ извъстно, иногда между страховыми обществами и страхователями возникають споры и тяжбы, которые разсматриваются и разрѣшаются гражданскими судами. Тъ же споры и тяжбы могутъ быть у страхователей и съ духовнымъ страховымъ обществомъ, и, на основаніи точнаго смысла 214 § уст. дух. консист., должны будуть разсматриваться тами же судебными установленіями. Будь страхователь лицо духовное, неудовольствіе его на духовное страховое общество, по причинамъ очень понятнымъ, въ большинствъ случаевъ будетъ оканчиваться примиреніемъ, безъ заведенія формальнаго процесса. Но не такъ-то легко будетъ улаживать дело, если дъйствіями общества будеть недовольно лицо свътское. Формальные иски будуть предъявляемы въ окружномъ судъ иногда просто изъ-за пустяковъ. Духовные дватели правленія общества должны будуть являться предъ публикою въ неловкомъ положеніи ответчиковъ и препираться съ гражданскими истцами. Отсюда неизбъжно будетъ происходить въ народъ соблазнъ.... А изъ опасенія подвергнуться непріятностямъ члены

правленія вынуждены будуть тогда удовлетворять даже явно несправедливыя претензіи св'єтскихъ страхователей, въ ущербъ интересамъ духовныхъ страхователей. Да едвали, при такомъ положеніи дёла, найдется много охотниковъ изъ духовенства служить въ духовномъ страховомъ обществъ, хотя бы и за жалованье. Можетъ ли духовенство въ созданномъ имъ учрежденіи допустить такое уклоненіе отъ нормальнаго порядка вещей? Кромъ того, если духовное страховое общество будетъ принимать въ застраховку и светскія имущества, то оно не будеть соотвътствовать своему названію и будеть только полудуховное. Надобно еще при этомъ принять во вниманіе неизбіжность нареканій на духовенство, что оно пустилось въ коммерцію, что оно отбиваеть кусокъ клъба у свътскихъ страховыхъ обществъ и т. д. Нътъ, ужъ лучше духовному обществу не заводить дълъ съ свътскими лицами и ограничиться пріемкой имуществъ только отъ духовенства, церквей, монастырей, если пожелають; и этихъ имуществъ наберется достаточное количество.

Предложимъ, наконецъ, последній вопросъ, котораго мы отчасти уже коснулись въ прошлогодней стать в: не составить ли непреодолимаго препятствія къ устройству духовнаго страховаго общества изыскание основнаго капитала, который, при пріемкѣ на страхъ вмѣстѣ съ городскими имуществами и сельскихъ, долженъ быть, по нашему мивнію, не менве 40-50 тысячь рублей? Думаемъ, что нътъ. Мы, разумъется, не можемъ перечислить здёсь всё тё источники, откуда могла бы быть заимствована эта сумма; позволимъ себъ указать лишь на монастыри и духовное попечительство, которые могли бы, по нашему мнвнію, ссудить духовенству нужный капиталъ заимообразно, на извъстное число лътъ, съ платою въ годъ хоть 5%. Безъ сомивнія, всв духовные страхователи, каждый принимая на себя долю имушественной отвътственности, должны будутъ дать обязательство, что занятый капиталь въ назначенные сроки будеть уплачень и съ процентами. Впрочемъ мы убъжлены, что лишь бы принята была събздомъ духовенства мысль объ устройствъ духовнаго страховаго общества, а основный капиталь гдв нибудь да отыщется.

Ко всему сказанному считаемъ не лишнимъ добавить, что духовное страховое общество можетъ быть устроено лишь съ разръшенія высшей духовной власти, которой и долженъ быть представленъ самый уставъ общества.

Развивая мысль объ устройствѣ духовнаго страховаго общества, мы старались не оставить безъ вниманія ни одной сколько нибудь существенной стороны дѣла; привели и посильнымъ образомъ разрѣшили всѣ представлявшіеся намъ вопросы и недоумѣнія относительно даннаго предмета, не имѣя въ то же время въ виду представлять подробный проектъ общества и касаться обрядовыхъ мелочей, которыя могутъ быть заимствованы изъ

устава и практики любаго страховаго общества. Насколько удовлетворительно мы выполнили свою задачу, судить не намъ. Пусть лица, болье насъ свъдущія, болье насъ опытныя, путемъ печати выскажутся относительно или вообще даннаго вопроса, или только нъкоторыхъ сторонъ его. Мы даже съ удовольствіемъ встрътимъ и противоръчащія нашимъ воззрѣніямъ мнѣній и съ полною любовію постараемся дать на нихъ отвътъ, держась того убъжденія, что въ обсужденіи дъла общественной важности не должно быть мъста личной амбиціи, и что единственною цѣлію такого обсужденія должно быть изысканіе истины. Но, повторяемъ, дѣло настолько важно, что не должно быть игнорируемо духовенствомъ, особенно въ настоящее время, когда для него дорога каждая копъйка.

Діаконт Василій Янушевт.

воскресныя бесталы.

БЕСЬДА ТРИДЦАТЬ СЕДЬМАЯ

О девятой заповѣди.

Не послушествуй на друга твоего свидительства ложна.

Девятая заповёдь закона Божія запрещаеть намъ всякое неправильное, произносимое словами, сужденіе о нашемъ ближнемъ, и запрещаетъ, конечно, потому, что слова такого рода могутъ быть оскорбительны для ближняго и могутъ вредить ему. Но такъ такъ неправильное сужденіе о ближнемъ и вредное для него слово часто высказываемъ мы и безъ прямаго намѣренія оскорбить ближняго или повредить ему, а по одной неосмотрительности и невнимательности къ своимъ словамъ, то девятая заповёдь, остерегая отъ всякаго слова ложнаго, оскорбительнаго и вреднаго для ближняго, тёмъ самымъ вообще внушаетъ особую осмотрительность и осторожность въ разговорахъ и отзывахъ о ближнихъ и особое вниманіе къ словамъ нашимъ.

Не важное, по видимому, дёло сказать то или другое слово; выйдуть изъ усть звуки, пронесутся по воздуху, и пропадуть навсегда, и зачёмь бы, кажется, много заботиться о словахь? Маловажными кажутся намъ слова наши, обычно у насъ бросать слова на вётерь, не обдумывая ихъ, и не остерегаясь въ нихъ, но премудрый Соломонъ говорилъ: смерть и живот въ рушь языка, удерживающи же его снъдять плоды его (Прит. 18, 21).

Даже временная жизнь, ея покой, удобства, продолжительность часто зависять отъ словъ, иногда необдуманно и безъ намбренія сказанныхъ. — Случается не рёдко, что и смерть наносится людямъ за немногія обидныя и раздражительныя слова. А въ жизни семейной и въ отношеніяхъ къ другимъ ближнимъ, откуда распри, гнёвъ, неудовольствія, мщеніе, злоба? Не чаще ли всего отъ неосторожныхъ и неосмотрительныхъ, а иногда отъ намбренно злобныхъ словъ и рѣчей? Не

много звуковъ въ словъ, но велико бываетъ на другихъ его дъйствіе. Ударъ бича дълаетъ рубцы, говоритъ прем. Сирахъ, но ударъ языка сокрушаетъ кости (Сир. 28, 20). И не только семейная жизнь можетъ страдать отъ языка, цълые города и общества человъческія могуть гибнуть отъ неустроеннаго языка, отъ необузданной рѣчи. Лостаточно иногда одного небольшаго слова, чтобы смутить душу ближняго, привести ее въ страхъ, въ отчанніе. Слова человъка негоднаго, который замышляеть быды для общества суть какъ бы жгущій огонь, по словамъ премудраго (Прит. 16, 27), и этотъ огонь можетъ воспламенить страсти людей, можетъ внушить разрушительныя нам'вренія, расположить къ безумнымъ предпріятіямъ. Во всякомъ случай сильныя нечестіемъ слова всегда воспламеняють худыхъ, и крайне смущають даже добрыхъ и кроткихъ. Если къ этимъ словамъ, возбуждающимъ разрушительныя страсти, прибавить рвчи, направленныя къ тому, чтобы ослабить нравственныя правила и вброванія, которыми только и сильна жизнь каждаго общества, то можно понять, что чёмъ чаще и необузданнее раздаются въ обществе слова людей, старающихся вредить внёшнему благоустройству и правственнымъ убъжденіямъ ближнихъ, чъмъ сильнве влобою и обольстительнве коварствомъ такія рвчи, темъ вреднее могуть действовать они не на отдельныхъ только лицъ, но и на благоустроеніе цёлыхъ обществъ. Потому правильны слова премудраго, что уста нечестивыхъ разрушають цёлые города (Прит. 11. 11).

Кром' нарушенія снокойствія и разстройства временной семейной и общественной жизни, - въ рукъ языка, какъ говоритъ Сирахъ, жизнь и смерть человъка даже для всей вичности. От словест своих оправдишися, и от словест своих осудишися, сказаль Господь Інсусь Христосъ (Ме. 12, 37). И если бы это быль только здёшній человіческій судь, и тогда стоило бы обращать самое строгое внимание на слова; потому что и люди судять обыкновенно объ насъ по словамъ и рѣчамъ нашимъ, в за слова пустыя, а темъ паче злобныя и вредныя, отвращаются отъ насъ душею своею, лишаютъ насъ своего довърія, уваженія и любви. Но и не здъсь только, не человъческій только судъ придется намъ понести за слова наши. Спаситель нашъ сказалъ: всяко слово праздно, еже аще рекуть человицы, воздадять о немъ слово въ день судный (Мв. 12, 36). Въ день последняго страшнаго суда Судія всёхъ потребуеть у насъ отчета за всякое вредное и пустое слово, не только за то, которое говорили мы съ сознаніемъ и нам'вреніемъ худымъ, но и за всё тё пустыя слова, которыя выходили изъ устъ нашихъ какъ бы сами собою, безъ сознанія и нам'вренія нашего, на которыя мы сами не обращали вниманія, которыя и не помнимъ совсъмъ. Мы ихъ не помнимъ, мы не сознавая произносили ихъ, а на судъ Божіемъ онъ предстануть обвинителями нашими, потому что онв не простой случайный звукъ, а составляють выражение нашей души, обнаруживають

состояніе сердца, наши желанія и нам'вренія. Ота избытка сердца уста глаголють. Благій человикь ота благаго сокровища износить благая: и лукавый человикь от лукаваго сокровища износить лукавая (Мв. 12, 35). Потому когда дурно въ насъ сердце, худы наши нам'вренія и желанія, слова наши, даже безъ сознанія и нам'вренія произносимыя, выражають пустоту или черноту души нашей, и правильно будуть свид'втельствовать противъ насъ на суд'в Храстовомъ, потому что словами мы даже и невольно обнаруживаемъ злобу души нашей.

Если обратить вниманіе и перечислить въ ум'в вс'в б'вдствія, какія одинъ другому можетъ нанести словами; если взв'всить всю тяжесть производимыхъ словами обидъ, огорченій и носл'вдствій сего—вражды и непріязни; если обдумать, сколько зла, сомнівній, разврата вносится въ душу словами, и какая потому тяжелая отв'єтственность должна ложиться на душу каждаго за каждое его слово, можно сказать, что лучше было бії, когда бы злые изъ людей совс'вмъ лишены были дара слова. Но вредный у злыхъ, даръ слова есть высшее отличіе богоподобной природы челов'єка, и въ устахъ добрыхъ слово есть лучшій провозв'єстникъ ут'єшеній, мира, мудрости, знаній, опытности; даже лучшее благодатное достояніе челов'єчества—въра Христова, и она ото слуха, слухъ же глаголомъ Божіимъ (Рим. 10, 17).

Потому если, по слову премудраго смерть и живот от рушь языка (Прит. 18, 21), если слово, самое незначительное, праздное имѣеть въ себѣ столько силы и значенія, что можеть навлечь на человѣка осужденіе оть Господа на страшномъ Его судѣ, то необходимо нужно христіанину не оставлять безъ наблюденія языка своего, не бросать слова безъ вниманія, тѣмъ болѣе, что при постоянной необходимости пользоваться словомъ для сношеній съ ближними, можно погрѣшить въ нихъ. Много согръшаемз вси. Аще, кто въ словъ не согръшаеть, сей совершень мужт, говорить св. ап. Іаковъ (Іак. 3, 2). Аминь.

ИЗВЪСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Блаженивйшій экзархъ болгарскій Анеимъ не разъ жаловался Портв на неистовства турецкихъ полчищъ въ Болгаріи; въ настоящее время онъ предпринимаетъ объвздъ своей обширной митрополіи Терновской съ цълію успокоенія умовъ; при этомъ надо замѣтить, что спархія экзарха пострадала болве другихъ епархій въ Болгаріи и число невинныхъ убитыхъ болгаръ въ ней насчитываютъ свыше десяти тысячъ душъ. Порта объщаетъ экзархату, по окончаніи возникшихъ замѣшательствъ, признать полную самостоятельность болгарской церкви и привести въ исполненіе 10 статью фирмана 1868 года о смѣшанныхъ епархіяхъ. Понятно, что объщаніямъ Порты болгары нисколько не довѣряютъ.

Изъ Тернова сообщають, что болье 20,000 болгарскихъ молодыхъ дъвушекъ, взятыхъ турками въ гаремы и проданныхъ въ рабство, обращены насильно въ магометанство.

Въ то время, когда весь православный востовъ заливается кровію и слезами, самозванный намъстникъ Христа, папа Пій ІХ, заключилъ дружественный союзъ съ турецкимъ султаномъ Мурадомъ и въ настоящее время отрядилъ уже цълые легіоны іезуитовъ въ Болгарію и Боснію, съ цълію совращенія православныхъ въ католичество. Очень можетъ быть, что при усиленныхъ пожертвованіяхъ съ запада и при обильномъ папскомъ золотъ, голодные и изнеможенные болгары согласятся принять унію.

Анинская печать сильно нападаеть на вселенскаго патріарха Іоакима ІІ и на архіереевъ константинопольской патріархіи за то, что они согласились подписать предложенныя имъ турецкимъ правительствомъ пастырскія посланія, приглашающія христіанъ къ оказанію помощи правительству въ борьбъ его противъ невърныхъ (т. е. сербовъ). Впрочемъ, надо замътить, что Порта грозитъ патріарху и архіереямъ, въ случаъ ихъ ослушанія, поступить съ ними такъ, какъ она поступила съ св. муч. патріархомъ Григоріемъ V и его сунодальными архіереями въ 1821 году, т. е. повъсить.

Не лучше положение православных в архипастырей и въ Австро - Венгріи. Такъ 28 іюля безъ всякой вины, за сочувствие къ сербамъ, арестованъ въ Карлштадтъ мъстный православный епископъ Беговичъ.

Въ Буковинъ австрійское правительство вотъ уже цълый годъ отказываетъ православному населенію въ избраніи митрополита, почему и епархія со дня кончины митрополита Черновицкаго Ософила Бенделы остается безъ архісрея.

encound have been been the analysisted control of the

Acors minerary on Red "presentagent areas he Head

Ивъстія, полученныя съ театра войны на Балканскомъ полуостровъ радостію отзовутся во всъхъ углахъ Россіи, во всемъ Славянскомъ міръ, говорятъ Моск. Вівд., главныя силы сербовъ одержали блистательную побъду надъ главными силами турокъ. Шестидневный бой вокругъ Алексинца кончился безпорядочнымъ отступленіемъ турокъ—планимъ бъгствомъ".

Побъда сербской арміи не есть счастливый случай, а примой результать обдуманной, последовательной системы дъйствій, принятой ся главнокомандующимъ. Главный опорный пунктъ обороны, Алексинецт съ Делиградомъ, выбранъ вполив верно. Занявъ Княжевацъ и Зайчаръ, турки пытались обойти Алексинецъ съ съвера, но безуспъшно: имъ все-таки пришлось ударить на Алексинецкія украпленія. Не удалось также обходное движеніе съ запада, на Янкову-Клиссуру. Между тъмъ, пока турки тратили время на неудавшіеся обходы, генераль Черняевь въ Алексинцъ огранизовываль и обучаль войска, выжидаль прівзда русскихъ офицеровъ, восполнившихъ собою главный недостатокъ сербской армін. И когда подъ Алексинцемъ начался шестидневный кровавый бой, сербскія войска были уже не тв что дрались подъ Мраморомъ въ началв войны. Со встхъ сторонъ свидътельствуютъ не объ одной ихъ храбрости, но и объ ихъ стойкости.

Вмѣстѣ съ войсками, бывшими подъ прямою командой Черняева, славу побѣды раздѣлитъ также и бригада Хорватовича, который быстрымъ движеніемъ вновь занялъ Княжевацъ, и затѣмъ обезпокоилъ если не тылъ, то флангъ турокъ, что кажется и порѣшило битву. Бригада Хорва-

товича та самая, что геройски въ теченіе пяти дней отстанвала Княжевацъ отъ напора главныхъ силъ Эйюбъ-паши.

Въ Новомъ Времени, отъ 15 августа, сообщаются следующія подробности последнихъ битвъ при Алексинцъ. Не смотря на стойкость сербской армін, туркамъ, благодаря численному превосходству ихъ силъ, удалось проникнуть такъ близко къ Алексинцу, что Али-Санбъ-паша занялъ Житкованкія высоты на лѣвомъ берегу Моравы, въ трехъ верстахъ отъ Алексинца, имън подъ своимъ начальствомъ 35,000 войскъ. Армія Али-Санбъ-паши должна была действовать противъ фланга сербской армін. Эйюбъ-паша съ арміей въ 25,000 человъкъ занялъ Шуматовацкія высоты и расположился противъ лѣваго крыла сербской арміи на правомъ берегу Моравы. Такимъ образомъ сербы имъли передъ собою 60,000 армію, которая д'ятельно возводила полевыя укр'япленія, 12 августа рано утромъ Черняевъ открылъ артиллерійскій огнь по непріятелю и въ 8 часовъ утра повель въ штыки пахоту и отбросилъ турокъ на селеніе Катунъ, верстъ за восемь отъ Алексинца. Въ это время Хорватовичъ съ своими войсками находился около монастыря св. Архангела къ востоку отъ Катуна верстъ за пятнадцать по прямому направленію. Но крайне гористая мъстность значительно затрудняла его путь и онъ въ этотъ день не могъ срединиться съ Черняевымъ. Али-Санбъ-паша бросилъ обозъ, артиллерію, мертвыхъ и раненыхъ и прислалъ къ Черняеву парламентера съ просъбою о перемиріч на нъсколько часовъ для того, чтобы похоронить убитыхъ. Черняевъ въ этомъ отказалъ, чтобы не дать туркамъ собраться съ силами и, приказавъ полковнику Раевскому преслъдовать разбитую турецкую армію, самъ остановился съ остальными войсками у Катуна, чтобы дать войскамъ отдыхъ и дождаться Хорватовича, который ускореннымъ маршемъ шелъ къ нему на соединение. Въ ночь на 14 августа имъ удалось наконецъ соединиться и они снова напали на непріятеля. Потери сербовъ сравнительно не велики, благодаря защищавшей ихъ гористой мъстности. Никакихъ другихъ извъстій въ Бълграда нътъ.

Отъ того же числа въ Моск. Вид., пишутъ изъ главнаго штаба Черняева. Послъ отраженія турокъ отъ Алексинацкой позицін генералъ Черняевъ предпринялъ наступленіе. Сосредоточивъ резервы, онъ двинулся на Пруговацъ и Станцы, съ боя занялъ высоты, лежащія впереди этихъ дерень и повель атаку на Катунскія высоты; бой и занятіе высоть происходили 14. Отступивъ на Катунскія высоты, турки заняли скалистый гребень хребта. Въ ночь на 15 турки выстроили не хребта баттарен и утромъ 15 перешли въ строго оборонительное положение, отстръливаясь изъ крупповскихъ орудій. Три последніе дни турки точно также строили укръпленія на львомъ берегу Моравы, на высотахъ Тешицы. Теперь сербы ведуть атаку со стороны Ниша и со стороны Алексинца, потому что Харватовичъ, занявъ Княжевацъ, Дервентъ, Громаду и монастырь св. Архангела, вышелъ 14 на соединение съ войсками Черняева. Городъ Алексинецъ и долина Моравы вит всякой опасности. Жители, кинувшіе свои села, стали возвращаться. Многіе русскіе погибли въ сраженіи подъ Алексинцемъ. Графъ Коновницынъ раненъ пудей въ ногу. Нъсколько ранъ подучилъ капитанъ Ферморъ. За отражение турокъ изъ подъ Алексинца генералу Черняеву пожалованъ большой крестъ

полковникъ Комаровъ произведенъ въ генералы. Корпусный командиръ Протичъ тоже произведенъ въ генералы.

Въ Русскихъ Въдомостяхъ отъ 18 августа находимъ следующія телеграммы Международнаго агентства (Спеціальная денеша).

Жимоны, 16-го августа. Изъ Алексинца отъ очевидца полученъ слъдующій отчеть о военныхъ дъйствіяхъ отъ 12-го августа. Сербы обороняются въ редута Сатвановацъ. 11-го они имъли значительный успъхъ. Редутъ этотъ № 17, расположенъ на главной изъ высотъ, образующихъ полукружіе передъ Алексинцемъ. Возвышенность изолирована и господствуетъ надъ городомъ; защищать ее поэтому безусловно необходимо. Ожидая новаго нападенія на следующій день, сербы снабжають редуть провіантомъ въ теченіи ночи, потому что запасы ихъ вышли. Еслибы турки напали на редутъ, то для нихъ еще оставалась бы возможность завладёть имъ. На слъдующій день (12-го) начался бой. Сербскіе стрълки отброшены; артиллерія стръляетъ картечью; даже генеральный штабъ Черняева принимаетъ участіе въ стрільбъ. Комендантъ редута убитъ. Сербскія войска стягиваются и дёлаютъ новыя нападенія, причемъ турки отступають съ большимъ урономъ, оставляя раненыхъ на полъ битвы. Затемъ турки очищаютъ Саматовацъ и переходятъ на лъвый берегъ Моравы. Въ полдень сербская колонна переходить также ръку и берегь южный редуть. Послъ непродолжительнаго артиллерійскаго и ружейнаго огня, турки отброшены, но все-таки удерживають позиціи на лівомъ берегу Моравы. Главная квартира Абдулъ-Керимъ-паши расположена въ Тешицъ. 7 деревень горятъ въ долинъ. Радость сербовъ - неописуема. Солдаты встрачають возвращающагося Черняева восторженными кликами.

Землинъ, 16-го августа. Сегодня бой возобновился. Сербы оттвенили турокъ за Топольницу по направлению въ Нишу. Сегодня ночью изъ бълградской крепости отправлены въ Алексинацъ шесть 72-фунтовыхъ орудій. Сегодня же ночью изъ Алексинца привезены на пороходъ въ Делиградъ раненые. Г. Хлудовъ, изъ Москвы, былъ раненъ при Алексинцъ и отнесенъ на перевязочный пунктъ.

Землинъ, 17-го августа. По оффиціальнымъ донесеніямъ. Тимокская и Моравская армін им'вли 15-го августа нісколько незначительныхъ сраженій. Вчера 16-го августа, открыть быль ружейный огонь по всей линін между Алексинцемь и Нишемъ. Около полудня турки заняли выгодныя позицін за лъсомъ и напали на наше лъвое крыло. Бой въ лъсу продолжался до 5-ти часовъ вечера. Турки разбиты, но сдёлали вновь отчаянное нападеніе. Наша Вальеворская бригада вынудила ихъ ударить въ штыки; но турки двинулись впередъ въ такомъ безпорядкъ, что тотчасъ же были обрашены въ бъгство, побросавъ своихъ убитыхъ, множество оружія и запасовъ. Кавалерія, состоявшая изъ баши-бузуковъ и черкесовъ, понесла большой уронъ и оставила множество оружія на полв сраженія.

Дринская армія отразила нападеніе турокъ на Малый Зворникъ.

Бълградъ, 17-го августа. (Оффиціально). День 15-го августа прошель безъ битвъ. 16-го числа открылся ружейный огонь по всей линін-Нишъ-Алексинацъ. Турки, поль-

ордена за храбрость. Начальникъ главнаго штаба армін зуясь занятою ими лесною местностью, въ полдень сделали нападеніе на наше правое врыло. Сраженіе въ лѣсу продолжалось до 5 час. безъ перерыва. Разбитые турки возобновили нападеніе съ увеличенными силами, но штыками были выбиты, оставивъ на мъсть тъла всъхъ убитыхъ и побросавъ запасы и оружіе. Кавалерія баши-бузуковъ и черкесовъ понесла огромныя потери людьми и оружіемъ. Нападеніе турокъ на Малый Зворникъ было отбито. По полученнымъ извъстіямъ, Дервишъ-паша сосредоточиваеть большія силы у Подгорицы.

БИБЛІОГРАФІЯ.

OM RESIDENCE PROCESSION NO.

Преподавание закона Божія во всъхъ учебныхъ заведеніяхъ, и правительственныхъ и частныхъ, всегда стоядо и стоить на первомъ планъ, чъмъ ясно указывается общественное сознаніе важности этого предмета. Въ учебных планах предметовъ, преподаваемыхъ въ мужскихъ гимназіяхъ мин. нар. просвіненія категорически сказано, что преподавание закона Божія не должно быть только учебнымъ предметомъ, а развитіемъ основъ христіанской жизни и дъятельности въ воспитанникахъ". Такимъ образомъ становится очевидною нелегность дела, возлагаемаго на законоучителя. Эта нелегкость, вытекающая изъ сознанія важности предмета, еще болбе увеличивается самою постановкою преподаванія, то есть значительно меньшимъ числомъ уроковъ сравнительно съ другими предметами, которые никакъ не могутъ быть признаны "основою христіанской жизни и д'ятельности". Для достиженія столь высокой цели, какъ развитие упомянутыхъ основъ, законоучитель обязанъ дълать строгій выборъ самаго существеннаго въ предметъ, имъ преподаваемомъ, чтобы плодотворно воспользоваться немногими часами года. На этотъ разъ программы по закону Божію не ственяють свободы преподавателя. Въ учебныхъ планахъ говорится: "въ изложеніи содержанія катихизиса законоучитель можеть опускать вопросы, не относящіеся прямо къ уясненію догиата (въры) и содержащіе въ себъ какую либо богословскую подробность. Но въ тоже время, по темъ же учебнымъ планамъ требуется отъ законоучителя, по его усмотрънію. приличное дополнение. Казалось бы при указанномъ въ планах руководствъ (прав. катихизисъ) безъ особеннаго труда можно законоучителю усмотрать въ одномъ маста излишнее, - а въ другомъ недостающее; но на самомъ дълъ это не такъ легко. Дъло преподаванія закона Божія, какъ преподаванія и другихъ предметовъ, обусловливается не личнымъ, такъ сказать, вкусомъ преподавателя, но, если не болъе, то по крайней мъръ въ одинаковой степени, подготовкою, способностями и воспріимчивостію самихъ учащихся. Короче сказать, для законоучителя, какъ бы ни быль хорошо ему извъстень предметь, имъ преподаваемый, требуется особенная педагогическая опытность и умънье говорить съ дётьми языкомъ, какимъ говорять сами дёти. Поэтому нельзя не чувствовать благодарности къ темъ лицамъ, которыя, долгое время трудясь на поприщъ преподаванія, пріобреди такимъ образомъ опытность и хотять на свой многольтній трудъ указать, какъ на пособіе однимъ къ усвоенію, а другимъ-къ преподаванію предмета, для всъхъ необходимо нужнаго.

Все сказанное нами вызвано недавнимъ появленіемъ въ

свътъ книги, "О законъ Божіемъ и заповъдяхъ" о протојерез Петра А. Смирнова, который давно извъстенъ въ числъ опытныхъ педагоговъ и преподавателей. Вотъ какъ онъ самъ мотивируетъ свой печатный трудъ. Отдавъ подобаюшее достоинство пространному, православному катихизису, какъ руководству для учащихъ и учащихся правосл. въръ, авторъ говоритъ: "строгая точность и сжатость (катихизиса) указывають на потребность подробныхъ объясненій многихъ изъ его положеній. Опытъ повазаль, что при этомъ деле недостаточно однихъ словесныхъ объясненій со стороны преподавателей, потребуются и письменныя руководства для учащихся. Въ виду этой потребности законоучители писали подробные конспекты и составляли такъ называемыя записки по предмету закона Божія. Въ последнее время эти записки стали появляться въ печати ¹) и и жкоторыя изъ нихъ выдержали и жсколько изданій, - явное доказательство потребности подобныхъ трудовъ. Книга: "о Законъ Божіемъ и заповъдяхъ" одолжена своимъ происхождениемъ той же потребности-присоединять дополнительные отваты ка краткима и сжатыма, особенно въ 3-й части, положеніямъ катихизиса. Она составлялась постепенно, въ течении несколькихъ летъ преподаванія закона Божія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ мужекомъ и женскомъ, при живомъ участіи самихъ учившихся".

І. Имъя въ виду учащихся дътей, о. Смирновъ старается дъйствовать преимущественно на ихъ юное впечатлительное сердце. Его поясненія и дополненія къ даннымъ вопросамъ отличаются силою убъдительности; въ этомъ случав въ дътихъ онъ видитъ будущихъ двятелей общества, благоплодныхъ членовъ св. церкви, поэтому его рвуь сограта задушевною сердечностію, обывновенно встрачаемою дътьми отъ педагога, который прежде всего самъ глубово пронився сознаніемъ важности своей задачи, самъ старается управить жизнь свою по проводимымъ имъ идеямъ. Мы затрудняемся сдёлать строгій выборъ изъ дополнительныхъ объясненій о. Смирнова къ катихизическимъ вопросамъ для доказательства указаннаго нами достоинства именно-сердечности, какою дышетъ его слово. Безъ преувеличенія можно сказать, что каждая страница имъетъ особенность, которой мы не встрвчаемъ въ друтихъ, указанныхъ нами выше въ подстрочномъ примъчанін, руководствахъ или запискахъ по закону Божію. Возмемъ, наприм. случайно открывшееся на стр. 92, гдъ авторъ раскрываетъ частныя обязанности, возлагаемыя законома Божима на вступающихъ въ супружество. "Мужу слово Божіе, - говоритъ законоучитель, -предоставляетъ первенство въ брачномъ союзъ, называя его главою жены (Еф. 5; 23). Это значение мужа составляетъ сколько право, столько и еще болъе обязанность его: 1) онъ обязанъ сохранить эту власть, потому что она вручена ему не человъкомъ, а Богомъ. Все, что дълается въ домъ, должно дъдаться по его воль и съ его въдома. На немъ лежитъ предъ Богомъ и людьми строгая отвътственность за поря-

brooks office write control Elimonth Augel

докъ и благоустроение семьи, и ничто не можетъ извинить его, если онъ по слабости характера, по ложной уступчивости, изъ такъ называемой любви къ миру допустить въ своемъ домъ что либо безразсудное или вредное. 2) Мужъ долженъ пользоваться своею властію надъ женою благоразумно. Онъ долженъ помнить, что жена дана ему не въ рабы, а въ помощницы, долженъ обращаться съ нею. кротко и стараться, сколько позволять обстоятельства, доставить ей положеніе, подобающее матери семейства и хозяйки дома. Долженъ совитываться съ него въ дилахъ хозяйства и особенно въ воспитаніи дътей. Умъ ея и любящее сердце откроють ему многое, что можеть ускользнуть отъ его вниманія, и что можеть быть ему полезно, даже въ его общественномъ служении. Долженъ вообще своею властію пользоваться не къ униженію, а возвышенію того существа, которое безпредально вварилось его любви".... Но довольно; мы уже перешли границы указанной 92 страницы, а рвчь о. Смирнова на данный вопросъ еще далеко не кончена. Послушаемъ, что говоритъ онъ объ обязанностяхъ жены на стр. 94-й. Исходною точкою объясненій сихъ обязанностей онъ беретъ слова ап. Петра: жены повинуйтесь своиму мужьяму, дабы ть изг нихг, которые не повинуются слову, житіем з женг своих безг слова пріобритаемы были, когда увидять ваше чистое богобоязненное житіе" (1 Посл. III; 1, 2). Раскрывая ученіе апостола, законоучитель говорить: "Примъръ для всъхъ женъ христіанскихъ св. апостолъ укавываеть въ Сарръ, которая повиновалась своему мужу, Аврааму, и называла его господиномъ (ст. 6). Конечно важенъ голосъ и жены въ дълахъ хозяйства и въ воспитаніи дітей, и мужь обязань пользоваться ся совітами: но женъ никакъ не слъдуетъ увлекаться склонностію въ противоръчіямъ и должно предоставлять окончательное ръшеніе на волю мужа. Мужъ-опора и защитникъ жены. Поднимая его значение въ домъ и семьъ, жена на прочномъ основании утверждаетъ свое благосостояние. Не противоръчія, а кротость въ обращеніи, нъжная заботливость о мужв, терпъливое перенесение обидъ и чистая христіанская жизнь-вотъ что смиряло суровыхъ мужей и обращало сердца ихъ къ благочестію". Здёсь указанъ примеръ св. Нонны и Моники, матери блаж. Августина. — Далве говорится: "жена должна помогать мужу раченіемъ о домъ и бережливостію. Всячески она должна избътать вътренности, расточительности, пристрастія къ нарядамъ и свётскимъ удовольствіямъ. Да будеть украшеніемь вашимь не внишнее плетение волось и золотые уборы, или нарядность вт одеждь, но сокровенный сердца человькь въ нетлынной красоть кроткаго и молчаливаго духа, что драгоцынно предз Богома (ст. 3, 4). Ея дело позаботиться, чтобы мужъ, возвращаясь домой, послъ дневнаго труда, нашелъ въ домѣ все по своему желанію и могъ закончить свой день въ пріятной тишинъ семейнаго круга. Ея особенной заботъ ввърены малыя дъти: въ нихъ съ первыхъ дней она обязана напечатать образъ благочестія, а для этого оть нея самой требуется истинное благочестие. Она, какъ управительница дома, обязана всячески сберегать миръ семьи, кротко и съ благоразуміемъ направлять занятіе служащихъ при домъ и предотвращать ссоры между живущими въ немъ". — Этотъ обликъ жены — христіанки о. Сиирновъ въ заключение освящаетъ светомъ слова Божіл

¹⁾ Напр. О. Лаврова законоучитсля въ Ярославскомъ Демидовскомъ лицев и о. Глаголевскаго, законоучителя Александровской гимназіи, въ Вязьмѣ. Первое въ 1875 году вышло вторымъ изданіемъ, въ Ярославлѣ; послѣднее издано въ Москвѣ въ томъ же году.

изъ извъстнаго мъста вниги притчей Соломона (XXXI). Нельзя не признать, что такія теплыя слова, обрисовывающія взаимныя обязанности супруговъ, и принаровленныя къ нашему времени, имъютъ особенную важность, когда супружескія связи сдълались довольно слабы, и когда къ семейному началу, благодаря современнымъ толкамъ о гражданскомъ бракъ, нъкоторые относятся слишкомъ легко.

 Дътскому возрасту такъ свойственна любознательность; но молодой умъ способенъ уяснять предметъ не въ отвлеченныхъ, сухихъ понятіяхъ, а желаетъ преблизить его въ себъ въ образныхъ, болъе или менъе для него доступныхъ, въ жизненныхъ примърахъ (реально). О. Смирновъ вполнъ удовлетворяетъ въ семъ случат потребности дътскаго ума. Онъ дъйствительно безъ всякой натяжки преддагаетъ вниманію учащихся практическую сторону; для этаго онъ не останавливается на прямомъ отвётё въ данномъ вопросв, но беретъ его исходною точкою для друсоприкосновенныхъ вопросовъ. Такимъ образомъ отвлеченный, богословскій вопросъ становится яснымъ, какъ вопросъ обыденной жизни. Напр. въ раскрытіи переой заповъди стоитъ катихизическій вопросъ: "какія должности относятся къ наружному богопочтенію"?-Въ отвътъ говорится: 1) "исповъдывать Бога, т. е. признавать, что Онъ нашъ Богъ, и не отрицаться отъ Него, хотя бы за признаніе Его пострадать и умереть надлежало". Сряду за симъ отвётомъ, въ которомъ учащемуся трудно понять что либо наружное, о. Смирновъ ставитъ следующіе вопросы а) кто можеть быть представлень въ примъръ исповъданія въры? (стр. 28) и б) можно ли въ настоящее время, мирное для церкви, псповъдывать Бога"?—На послъдній вопросъ дается такой отвътъ: "можно и должно. Напримъръ: когда слышимъ хуленіе на втру, на церковь, -- никакъ не должно сочувствовать такимъ хулителямъ и одобрять ихъ даже молчаніемъ, но должно выразить свою въру съ такой, или еще большею твердостію, какъ если бы, напринфръ, стали порицать при насъ нашего отца или мать". Кто несогласится, что подобные вопросы никакъ не лишни? Ръшеніями ихъ въ жизненныхъ примърахъ истина легко воспринимается и тверже держится въ памяти. Для доказательства нами сказаннаго обращаемся опять къ книгв о. Смирнова. Въ ватихизист въ перечислении грфховъ, запрещаемыхъ 3-ю заповъдью, стоитъ "нарушение обътовъ данныхъ Богу". Чтожъ такое обътъ? Въ катихизисъ нътъ такого вопроса; а, по нашему мнънію, онъ необходимъ. Немнообътъ правильное понятіе, а нъгіе дёти имъють объ которые совству не понимають значения и важности его; во всякомъ случав учащемуся не легко удержать въ памяти отношеніе объта къ 3-й заповъди. Въ семъ случат о. Смирновъ готовъ на помощь. "Объты, -говорить онъ,дело богоугодное: они выражають благочестивые порывы върующаго и любящаго сердца. Обътомъ христіанинь утверждаетъ себя въ намъреніи совершить какое либо доброе дело. Обеты имеють великую цену въ очахъ Божіихъ, какъ жертва, не вынужденная требованіемъ закона, но вполит добровольная. Издревле благочестивые люди давали объты Богу; Іаковъ далъ въ Весилъ обътъ принести въ жертву Богу десятую долю своего имънія (Быт. 28); святая Анна дъла объщаніе посвятить своего сына Богу (1 Цар. 1; 11); пресвятая Марія во храмѣ Іерусалимскомъ дала обътъ Богу-всегда пребыть дъвою.-Под-

ражая этимъ великимъ прииврамъ, благочестивые христі. ане, въ благодарность Богу и для утвержденія себя въ какой либо добродътели, дають объты: поста, сверхъ положеннаго церковію; строгаго воздержанія; путешествія во св. ивстань; пожертвовать часть именія на храмъ, или въ пользу бъдныхъ. Желающіе достигнуть высшаго совершенства въ духовной жизни дають объты монашества (целомудрія, послушанія и нестяжательности). Желающіе послужить больнымъ дають объть-сестеръ милосердія, сердобольныхъ вдовъ. Данные объты-то же самое, что святой долгъ, добровольно принятый на себя предъ Богомъ. Если Богу обречена какая либо часть нашего имущества, то она перестаетъ быть нашею собственностію,это уже Божіе достояніе: удержать её у себя значить похитить ее у Бога». Для большей ясности вопроса объ обътахъ, о. Смирновъ спрашиваетъ: "какіе объты лежатъ, какъ непремънный долгъ на каждомъ христіанинъ"?--и отвъчаеть: "Обътъ принадлежать Господу Інсусу Христу и Ему единому служить, который каждый изъ насъ далъ Ему при своемъ крещеніи; объть исправленія своей жизни и поведенія, подъ условіемъ котораго, благодатію Св. Духа, отпускаются намъ гръхи въ таинствъ покаянія".

III. По сдъланнымъ нами выдержкамъ изъкниги о. Смирнова читатель можетъ судить о дегкости ен изложенія; добавимъ къ этому, что она чужда сухаго педантства и всякаго резонерства; это — теплое слово друга, простой совътъ отца и мудрое наставление пастыря, а не учителя съ каөедры. "Позволительно ли лгать съ доброю целію, напримвръ съ цвлію спасти ближняго, спрашивается въ объясненіи 9-й запов'єди, и воть на это пастырское наставленіе: "Христіанинъ, какъ сынъ света, ни въ какомъ случат не долженъ прибъгать во лжи. Ложь-гръхъ, и никакая святая цаль не можетъ освятить этого худаго средства. Жизнь наша и близкихъ нашихъ въ рукахъ Божіихъ, и мы должны предавать себя и другъ друга милосердію Божісму, не прибъгая къ средству защиты, не дозволенному закономъ. И строгій судія невольно снисходить къ чистосердечному признанію вины. Милосердый Господь тамъ паче защитить и помилуеть техъ, которые, по любви къ истинь, гнушаются лжи, какъ бы она ни была благовидна".

Долгъ справедливости обязываетъ насъ сказать, что какъ всякое произведение человъческое носить печать несевершенства, такъ и въ книгъ о. Смирнова есть, по нашему мивнію, нъкоторые недостатки, допущенные имъ не по чему иному, какъ по излишнему желанію-дать предмету особенную ясность. Такъ мы не видимъ надобности въ вопросъ: "можеть ли быть отмъненъ законъ Божій"? (стр. 6)-Кто не знаетъ, что водя Божія неизменна, именно по тому, что она-Божія! Отмъняется то, что имъетъ несовершенство и можетъ быть со временемъ усовершаемо; но воля Божія свята и совершенна; отивняется то, что ниветь временное, преходящее значение, но законъ Господень въченъ! Заботись о ръшеніи вопроса, который самъ въ себъ имъетъ и исный отвътъ, легко можно впасть въ противоположную крайность, то есть затемнить вопросъ; что, по нашему мивнію, и случилось съ о. Смирновымъ въ данномъ случав. Онъ говоритъ: "если люди, по своимъ гражовными наклонностями, нарушають законъ Божій; то это не можетъ оставаться безъ строгаго возмездія, Правда

Божія полжна совершиться, иначе быль бы нарушень весь порядокъ правственнаго міра. Если мы видимъ, что здась, на земяв, порокъ не всегда наказывается и, наоборотъ, добрые люди часто и много терпять горя: то это явленіе есть одно изъ самыхъ сильныхъ доказательствъ той истины, что за предблами этой жизни будеть другая въчная жизнь, въ которой какъ добродътель получить свою награду, такъ и зло и порокъ будутъ преданы повору и наказанію".-Это разсужденіе скоръе можетъ идти къ катихизическому вопросу о правосудіи Божіемъ, чемъ къ выше поставленному о. Смирновымъ. На стр. 10, подъ рубривою о вившнема, положительнома законв, стоить на первомъ планъ вопросъ: "когда и какъ данъ Богомъ законъ"?-Этотъ вопросъ вполнъ удовлетворительно и ясно ръшенъ въ катихизись (см. стр. 95 по издан. 1872 года): у о. Смирнова пополняется онъ слъдующимъ приложеніемъ, по нашему мивнію, совершенно лишнимъ: "Богъ училъ прародителей еще въ раю. Послѣ гръхопаденія не однократно открываль волю свою людямъ чрезъ праведныхъ мужей: Ноя, Авраама, Іакова" и проч. Отъ такого ръшенія вопроса въ сознаніи учащагося очевидно не остается твердой точки опоры, къ короткому и ясному усвоенію, когда и какъ данъ законъ, разумъется вившній, положительный. Если угодно было автору сделать упомянутое пополнение къ данному въ катихизисъ отвъту, то оно, безъ ущерба ясности, могло составить отдельный вопросъ, фермулированный, напримъръ, такъ: "могъ ли человъкъ знать волю Божію до открытія оной въдесяти заповъдяхъ на Синав"? На той же 10 стр. далъе поставленъ слъдующій вопросъ: "всь ли заповъди закона Мочсеева для насъ обязательны"? На такой вопросъ естественно ожидать ответа въ одномъ слове всю или не всю. Но о. Смирновъ прямому и краткому рашенію вопроса предпослаль довольно подроблое объяснение, что заповъди закона Movceeва можно раздёлить на обрядовыя, гражданскія и нравственныя". Такое дробленіе неизб'яжно повлекло его къ дальнъйшему объяснению каждаго закона въ отдъльности, отъ чего уже, разумъется, ослабилось внимание ученика къ данному вопросу объ обязательности нравственнаго закона. Нельзя отрицать, что ознакомленіе учащихся съ упомянутымъ деленіемъ закона нужно; но оно можеть составлять отдёльный, самостоятельный вопросъ, а не вводный; когда ученіе передается въ діалогической формѣ, тогда легко исчернать предметъ до мельчайшихъ подробностей вопросами, одинъ съ другимъ тъсно связанными по содержанію, но одинъ отъ другаго отдільными по изложенію. Правосл. пространный катихизись п въ этомъ случав надолго останется руководствомъ.

Впрочемъ кромъ указанныхъ двухъ-трехъ случаевъ, мы не нашли никакихъ другихъ недостатковъ въ книгъ почтеннаго о. протојерея, - а указанные такъ незначительны по отношенію къ цълому сочиненію, что въ общемъ нимало не роняють высокаго достоинства, какое, по справелливости, вужно признать за нимъ. И надобно желать, чтобы такъ много потрудившійся на педагогическомъ поприщъ, авторъ разсматриваемой нами книги, которая обнимаетъ собою ученіе церкви, предложенное въ одной третьей части натихизиса, не замъдлилъ издать въ свътъ подробныя объясненія на ученіе, изложенное въ первыхъ двухъ частяхъ.

IV. Независимо отъ того назначенія, какое даетъ своему труду авторъ, книга о закоми Божіеми и заповидяхи будеть очень полезнымъ руководствомъ и для перковной канедры темъ пастырямъ церкви, которые найдутъ нужнымъ предложить своимъ пасомымъ катихизическія бесёды о столь важномъ предметв, какъ законъ Божій, въ простой, общепонятной рачи. Въ этомъ случав о. Смирновъ опытною рукою наметиль, какь въ подробномъ конспекть. всь главныя мысли, болье подробное раскрытие которыхъ подлежить свободному усмотренію пастыря-катихизатора. Для этой цвли можно въ особенности указать отвъты на следующие вопросы: "какъ мы должны повланяться Богу и прославлять Его (стр. 25)?-За что мы должны благодарить Бога? Для чего должно призывать Бога, когда Онъ знаетъ наши нужды (стр. 28)? Какъ христіанинъ долженъ смотръть на богатство, семейное счастіе и прочія блага жизни? Какое въ особенности дъйствіе оскорбительно Богу при невнимательной, молитет (стр. 52)? Какое значеніе имъетъ постъ для христіанина?.... Но намъ пришлось бы слишкомъ много выписывать вопросовъ: лучше познакомимъ читателя съ отвътомъ наприм. на следующій вопросъ: "какое значеніе имъють христіанскіе праздники"? Прямой отвътъ на сіе слъдующій: "1) Дается отдыхъ трудящимся для возобновленія и украпленія силь. 2) Чрезъ участіе въ церковномъ богослуженій и поученіе въ словъ Вожіемъ, душа наша очищается отъ той суеты, какая приразилась къ ней въ теченіи рабочихъ дней. 3) Ластся обширное поприще для благотворенія. Господь Спаситель благотвориль преимущественно въ день субботній и то же завъщалъ своимъ послъдователямъ. Бъдные ждутъ Господня праздника: ихъ вспомнитъ участіе христіанской любви 4) Члены христіанской семьи, разъединяемые въ теченіе работныхъ дней, каждый своимъ деломъ, въ праздникъ собираются вивств и, подъ вліяніемъ церкви, укрвиляется болье и болье ихъ семейный союзъ. Наконецъ 5) праздники имъютъ великое значение для усвоения тъхъ истинъ, которыя необходимы для нашего спасенія. Празинуя напр. дни: Благовъщенія Божіей Матери, Рождества Господня, Крещенія, Воскресенія, Вознесенія, Сошествія Св. Духа, върующій христіанинъ размышляеть объ этихъ великихъ событіяхъ, разсказываетъ о нихъ своимъ дътимъ, -- и вся христіанская семья незамітно проникается тъмъ духомъ, какой дышетъ въ пъснопъніяхъ церковныхъ, положенныхъ на эти дни".-Предоставляемъ читателю произнести достойный эпитеть къ выписанному нами отвъту (стр. 60 и 61)

Недавно о. Смирновъ издаль священную исторію Ветх. Завъта въ объемъ гимназическаго курса, но объ этомъвъ другой разъ. С. І. Виноградовъ.

Іюля, 12 дня. 1876 г. прация отправания принцавари стаб стойки

РАЗНЫЯ ИЗВЪСТІЯ И ЗАМЪТКИ.

Въ четвергъ 12 августа въ домъ князя Д. Н. Долгорукова происходило собрание членовъ кружка для сбора пожертвованій въ пользу славянь. Устройство кружка вознакло по иниціатнев князя Д. Н. Долгорукова, избраннаго предсъдателемъ, и А. А. Журавлева, избраннаго казначеемъ, встрътивъ полное сочувствие со стороны генералъгубернатора, всегда искренно относящагося во всякому делу

благотворительности. Цъль кружка ускорить поступление пожертвованій въ пользу славянь посредствомъ подвижнаго кружечнаго сбора въ Москвъ и ея окрестностяхъ. Въ виду единодушнаго порыва всей Россіи оказать посильную пользу своимъ единовърцамъ, выражающагося всевозможными пожертвованіями для несчастныхъ мучениковъ за въру и свои права, подвижной кружечный сборъ-лучшій и доступный для всёхъ классовъ народонаселенія способъ взносить свои пожертвованія, который по примъру Москвы желательно было бы видъть устроеннымъ и въ другихъ городахъ Россіи. Кружокъ имветъ своимъ значкомъ сине-красный крестъ на бъломъ полъ для перевязи на льной рукъ и такой же изображенный на кружкахъ съ надписями "въ пользу пострадавшихъ славянъ". Члены кружка въ этотъ же вечеръ распредвлили между собою разныя мъстности столицы по участкамъ, войдя въ соглашеніе съ членами Славянскаго Комитета чтобъ единодуш нъе достигнуть общей цъли. Сборъ пожертвованій идетъ очень успъщно. Отчетъ о поступленіи ихъ будетъ своевременно печататься въ Московских Видомостях, также и о препровождении поступающихъ суммъ славянамъ. Моск. one of the second of there's America

Намъ сообщають, пишуть въ Моск. Вид., что 15 августа отправилась изъ Москвы въ Сербію группа лучшихъ Чудовскихъ пъвчихъ, состоящая изъ восьми человъкъ. Этотъ небольшой, но стройный хоръ будеть пъть въ походной церкви, отправляемой въ Сербію по просьбъ М. Г. Черняева.

Plyzoginach aza nonobeograpia u venkarenia kan apantenzyit

ermonest exu semestado entendo Голост передаетъ, что преосвященный Антоній, епископъ Енисейскій и Красноярскій, окрестиль на дняхъ болве трехъ тысячъ инородцевъ въ Минусинскомъ округв.

sagera boate, a boate axa centiluud corose. Hanoners 51

Намъ пишутъ, говорятъ Моск. Вид., что преосвященный Германъ, епископъ Кавказскій, обратился съ ходатайствомъ къ начальнику Главнаго Управленія Нам'встника Кавказскаго о дозволеній устроить въ Калмыцкой Большедербетовской степи православный храмъ для удовлетворенія религіозныхъ потребностей православныхъ русскихъ семействъ, проживающихъ среди Калмыковъ и занимающихся тамъ цолевыми и другими работами. оди оплатата выплата предоставляющи что на станиваново

Отъ правленія Перервинскаго духовнаго училища.

Правленіе Перервинскаго духовнаго училища симъ объявляеть, что должность учителя географіи и ариометики и должность надвирателя при ономъ училищъ им'єють быть праздными; желающіе занять сіи должности приглашаются къ подачъ прошеній до 4 будущаго сентября. Для желающихъ занять должность учителя испытанія посредствомъ пробныхъ уроковъ им'єють производиться съ 6 будущаго сентября. seems and anniarons and H. Loaropyrona, adopannico

соспециотелия, и А. А. Журавлева, вобранняю канцаес

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Soria gorzna conspination, unave buza del mapymers, un

Вышла третьимъ изданіемъ новая книга, подъ названіемъ: ГАЛЛЕРЕЯ МОНТІОНОВСКОХЪ ПРЕМІЙвъ простыхъ разсказахъ для юношества съ картинами, гравированными въ Парижъ. -- Соч. Дез'Ессара, перев. съ франц. Н. Ляликова, 272 стран., Москва 1876 г.-Цена 1 рубль.

Складъ въ книжномъ магазинъ Н. И. Мамонтова на Кузнецкомъ мосту, въ домъ Фирсанова. Книгопродавцамъ дълается уступка.

es Edministration for the 25 and march 1872 roads; w

Вышла изъ печати новая книга: ИСТОРІЯ ХРИСТІАН-СКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ. Законоучителя Московской 2 гимназіи, протоїерея Космо-Даміанской, на Покровкъ, церкви Петра Смирнова.

Составлена согласно съ учебнымъ планомъ, принятымъ для среднихъ учебныхъ заведеній въ министерствъ народнаго просвъщенія, и содержить въ себъ курсъ VI класса классическихъ гимназій и реальныхъ училищъ. Изданіе книгопродавца О. И. Салаева. Цена 60 коп. съ перес. 80 коп.

Находятся въ продажъ книги того же автора: СВЯ-ШЕННАЯ ИСТОРІЯ ВЕТХАГО ЗАВЪТА съ приложеніемъ двухъ карть и осьми рисунковъ. Ц'вна 60 к. съ перес. 80 к. О ЗАКОНЪ БОЖІЕМЪ и ЗАПОВЪ-ДЯХЪ, ученіе объ обязанностяхъ христіанина, по руководству православнаго Катихизиса, въ дополнение къ 3-й части его. Цъна 40 к., съ перес. 50 коп. Моусеева можно розделоть

Новое изданіе священника Василія Михайловскаго въ СПБ. Выб. ст. Воскр. у. д. № 11. Крупныя КАРтины по священной и церковной исторіи 1-й вып. 12 карт. "Главнъйшіе праздники православной церкви". Каждая картина отпечатана въ листъ писчей бумаги на лучшей, такъ называемой атласной бумагъ. При этомъ изданіи приложенъ тексть и пробные примърные уроки. Цфн. 1 р. 75 к. съ пер. 2 руб.

У священника же Михайловскаго и у всёхъ извёсти. книгопродав, продаются всякіе его учебники по закону Божію для нисшихъ и средн. учеб. заведеній свътскихъ не свыше сорока коп. безъ пер. почтеннято от протвічня — за чиванняє така дезначн

reaking his priorienting of theory commenting upo an obusing

нивало не розноте высовытелестванства, какос, не спра

вединости, пужно прионеть за инмен. И падобно жедать чтобы такж внаго потрудинийся на пельеограмеского поп-

mary's Cobord views appears upcasomerance are out of Springer